1,? Culture,société et technique sec 4 1+
%b ) ;\J Chapitre 3 : Faire le point ;\J
Og : La géométrie analytique ;
daé_ Nom : thevs H
Groupe :
Cours 1

1.1 Les accroissements :

Pour un point A(xi, y1) et un point B(xz, y2)

* I'accroissement des abscisses de Avers Best : A x = xo - x

( C'est la variation horizontale )

- l'accroissement des ordonnées de Avers Best : Ay = y2- n

(C'est la variation verticale )

Exercice : Soit les points S (-4, 6) et T (2, 3) détermine :

X\ "5| xa ’ ja
I'accroissement des abscisses : 5
DR = Xa=-Xu
= Q- -4
= b

I'accroissement des ordonnées :

by

it

Ja = 9.

3 -6
= -3

'y




1.2 La pente :

La pente d'une droite (aussi nommé taux de vewiedion ) est

linclinaison qu'a cette droite par rapport & laxe des abscisses dans un plan

cartésien. En connaissant  d  point s , on trouve la pente de la droite

passant par ces deux points a l'aide da la formule suivante :

Soit P (x,,4) et Palxa,ys)

o= Ys-Y, _ Ay
Xa- X\ FAND N

Exercices : Calculer la pente de la droite passant par les points suivants :

1. (-2,-3) et (4, -5)

x\ “3; xﬁ. 3;

)(3‘1- ¥ = -a le 3
4
2. (5,8)et(2,8)
y=3
o= %"% - O doenc Atc;{’ﬁ -
é
a-5 her 2ontale g

¥ 3. Accroissement des ordonnées = -15 => Ay
Accroissement des abscisses = 3 =% &y

a = éﬂ =z 7 = "5

Y
Fag 3



1.3 Déterminer |'équation d'une droite connaissant un point et la pente :

Nous recherchons une équation de la forme 3 =ax+h , C'est-a-dire
I'équation d'une droite sous la forme fonctionnelle.

> areprésente: [a  pente (e taux de vm'zaivéom)

> breprésente:_| nrdonnée. o | icr‘sgiﬁﬁx Lo valeur initiale

ou e veleur de 4 quand x =0 (o0, b)

Procédure :
Soit ladroite : y = ax + b
1. Remplacer « a» par la pente donnée.

2. Remplacer le « x » et le « y » par les coordonnées du point donné.

3. Isoler « b ».

Exercices :

1. Trouver I'équation de la droite dont la pente est 3 et passant par le point

(4,5). 3:.&_.& + b

o
5=1.4 +b

5 denc tjz.ix + 3
-3 -2 a
5= 3 4+ b
3 =5b

2. Trouver l'équation de la droite dont la pente est -4 et passant par le point

(-4,8). Yy=-Tx+b
3*0;';‘":‘5 +h dont 'j:“{'x.‘%

%2 =l +b

"3‘:‘3

Devoir :  p. 131 a) du ai-je bien compris, p. 139 #1,
p. 144 #1a) du ai-je bien compris, p. 152 #1, 2, 3a), #4 et #5

Mini-test au prochain cours |




Cours 2 :

2.1 Déterminer I'équation d'une droite connaissant deux points :

Procédure :
Soit ladroite:y = ax +b

1. Calculez la pente & l'aide de la formule : @ = 2=

2
Xy =X

2. Choisissez un des deux points. Remplacez le «x» et le «y» par les

coordonnées du point choisi.
3. Isolez le « b »,

4. Validez votre réponse a l'aide de l'autre point.

Exercice : Trouvez |'équation de la droite passant par les points suivants :

a) (-3,4) et (3,5)

%, iﬁ g%%g
gj%?é%\?@» a. ;{) drewve b
=L x 4+ b
as= 4, -9, d .
Ko T 5= 1-3 + b
" - is
a= 5t L L Denc
3--3 b 5= 3 + )
b | 3"*‘
Sy 13
5= L + kK
v a
o1 =b
a a
1 -5



b) (2,4)et (-3,1)

) Treouve o a) trewve b
=3 x ¢+ b
as y, -4, y=3
da 79 5
Xy - X» é{:ég ‘i“%
. 5 Done
o= 1-4 --3 s -5 ézgx%:i
-3-a -5 =6 b 5 5
! 5
&,zi éﬁsé = b
b 5 5
[REET
S

2. Parmi les points suivants: A (3, 1) ; B (-1, 4) et C (-1, -8) , lequel

appartient a la droitey = 2x - 6.

) veérifions A (3.1) 3) VErifiens C 1 (-1, -%)
X % 2
? -3 a--l -0
s a3 = (6
-9 = -
| # 0O -
; i , PRt i &
done (e pt A %&gga‘yiiaaé ;ﬁﬁ*{’ , e pern
pes o la dreite C oppertient o leo
drei te {
A) Verifiens B (=1, %)
?
4 = a--l = b
4 % ~-¥

dene B nen plus |



2.2 Le passage d'une forme d'équation & une autre

L'équation d'une droite peut aussi s'écrire sous la forme générale, c'est-a-dire sous

la forme Ax + By + C = 0. Pour la ramener sous la forme fonctionnelle, c'est-a-dire

sous la forme y = ax + b, il vous suffit d'isoler y.

Exercices : Trouvez |'équation fonctionnelle des droites suivantes :
%

AR N 3 | S
1. 3x-4y-12=0-3x +ja 2. x+2y+18:=0-%¥ -1 ¥
-4y = -3x+1] = -x -\8
3 g2
| -4 a & o
= 3 x - ,3 = -1x -9
373 J7 3
2.3 Les droites paralleles
Deux droites paralléles ne se coupent ___(ame: . Cette propriété

géométrique se manifeste par le fait que les deux droites ont la méme ge;.rsf[&

s

Exemple : La droite y = -5x - 7 est paralléle

T
s

ala droite 10x + 2y -12 =0, car ils ont la ' et .

st

méme pente.

-
-
et

Lodi + i ) :

u-""': "

Remarque : Deux droites qui ont la méme pente et la méme ordonnée a l'origine sont
des droites paralléles confondues.



2.4 Les droites perpendiculaires :

Deux droites perpendiculaires se coupent a __a rou . Cette

propriété géométrique se manifeste algébriquement par le fait que les pentes des
deux droites sont opposés (de signe contraire) et inverses. Ainsi, en multipliant ces

deux pentes le résultat est égale -1.

+ 2, sont-elles

16, 5

Exemple : Soit les deux droites suivantes: y1 = -bx - 4 et yz =

SRR
perpendiculaires : o, = -

ax = _L
&

5 = -1

%

dene elles E@é‘%% S B

Exercices :
1. Détermine deux autres équations de droites paralléles a celle-ciy = 3x - 8

g= 3

Yei et a &?ﬁﬁ,%p%ﬁ% :
- 3x ¢+
Y 5
2. Détermine deux autres équations de droites perpendiculaires a celle-ci
y=%x+5
Veiei & <exemples

%:“ix

Devoir : p. 144 #1b) et p. 146 a) du ai-je-bien compris
p. 152 #3b), #6, #7a), #8a), p. 159 le ai-je bien compris,
p. 162 # 1-2-3b)-4 et #6 (important)

Mini-test #2 au prochain cours




Cours 3

3.1 La distance entre deux points

La distance entre un point A et un point B correspond a la lo hgu{uf'

du segment reliant ces deux points. Cette longueur s'exprime par un nombre positif.
On peut calculer la distance d entre un point A (x1, y1) et B (x2, y2) a l'aide de la

formule suivante.

—
d(A.B)‘:\/(Xa“X\\)a + (‘jg"tj‘)&

d (AR T Vg2 iay®
Voici d'oll vient cette formule : ow 3

B(15, 12) §§ Ferrmez wn I fég%%i%iﬁ

{

&ké 31V Trewve=z
(

H
! Qag?g;%gﬁmggg —
£ = .
= des ﬁ?é@maé,@g‘) m B %3 S
C = 12 -2

AX (ocerel 55@?\«&;\%

= O
des abscizses)
m AC = Xa = ¥
= |5 - E
= 53.

§§ Ubilisez iﬁxgé%ﬁ&i&?e, petr trowver f\%%:

! 2
c = o +h?

[——— WE s
mAS T = mAC T 4 . BC T
1 a 3

deamr)y = &X  + Ay

S

dcamys VvV 137 +i0?

dea®) = 15,62



Exercices : Calculez la distance entre les points donnés.
A : .
17 (8, 11) 61’9?43, 11) 3 Sacheant qut ! accrc:$5¢hq&*d
X\ L) . Xa %1

\ J\ des cerdenn€es est de 5,%
dlAB)T a a’
£ - X1 e T . .
( 3 -x) +('33 ED et \accrm%ﬁtmcn“’ de s
:J(“‘3“3) L u-n)® abicisses est de 6.3
= Q) .
ch.BB:\/ AxT + Ay
C o _ I v
2. (-6,-b)et (9,4) - \/ (-6,3) 24 (5,8)1
d(C, D):\r(xg-—x:)a*'(‘j;“"jl)a

- %;S(c
=\}( q"ce)“«r(q--‘s)“‘

JT5°+ q? i

17,44

1]

il

3.2 Le point milieu

Les coordonnées du point milieu du segment AB sont données par les formules
suivantes :

B(xz, y2)
XM: X\ +¥a '&4’ \jn\: j‘ "C'Lj:l
n}

M(xm, ‘)’m)
g

A(x1, yi



Exercice :
Trouvez le point milieu du segment AB si :

c) A(-6,9)et B(1,-3)

XM:‘.X\“’XQ C‘\’ \jm:%""%i

Py Q
Xm = - 6 41 (imzq*'“B REP" (bWS,Z))
2 2 a
Xe = =9 Yo = 3
a
d) A(O,-5)et B (8, -9)
)(m:' O+ ¥ (jM-‘-"S“""q
3 a Rep: (4, -T)
Xm = 4 Ym © -

Devoir : p. 133 # 1-2 du ai-je bien compris

p. 139 #2-3-4-6a)b)c)d)

Mini-test # 3 au prochain cours

Cours 4
Rappel :

* Médiane : Dans un triangle, c'est un segment reliant un sommet au milieu du
coté opposé.

Ex:

H

5 Veoia le me diane duw Sgim&&;

8C
)
10



¢ Médiatrice : Droite perpendiculaire & un segment et passant par son milieu.

Ex: 1) sur un segment :

e

A B

2) Dans un triangle :
B

§
Voici le

M Edietrce de ;gg /

C

e Hauteur : Segment abaissé perpendiculairement d'un sommet a sa base.

Ex : - / g :
- Voie le h%%%%iﬁ" 1S3k

de B

C

e Dans un triangle équilatéral ou isocéle, la hauteur est a la fois une médiane et

une médiatrice (ainsi qu'une bissectrice)

» . 3 . & R
Ex : Voici un triangle isocele : N %iég@%fk% de BC
et
gggﬁ%&ﬁﬁ 1S e de éﬁs
|
et
C B

11



Exercices :

#1 Trouvez I'équation de la médiatrice du segment AB ci-dessous :

B(6, 8)
X2 g

A2, -8
X& v, \
s} Trouve le pt rilieu de AR Donc é%;{:‘?}
g*“ﬁ = }{g"’%‘}ig %ﬁ%: %%‘i‘%%
J g
gﬁf‘;?’- §a§§§ = &“’é %?ﬁi: ‘s"% ‘%% =G
3 3
3} Pente de E{E *. %} Trouwve, %’gqagiém de
la mEdiatrice:
a: Y -
:;%5 %§ %: -1 x + b
Xa = X\ ' o
0O = “i f %’i‘;‘;\
o B--% ”
4! xt
-3 o = -1 +h
o= 1k =4 1= b
) |
= x
j‘;}@h{/ {ea Fﬁ?ﬁ'& S ?QQQ iié

4 AB

12

i
-

e
e g &

.. i,
{ ﬁ%aaﬁi@%
H

de

rrie



#2 Dans le plan cartésien ci-contre, trace le triangle ayant comme sommets les

points A(-4,-6), B(3,7) et C(7, -2) et détermine I'équation de la médiane issue de A.

‘ | « b e
- * E} Trowuve L& §% i hew de BC
B(3,1) «t € (71,-8)
Av Yy X2 MYa
\ > Ay = Xi ¥ X2 Yo =Y, Y.
X
-4 . "
é Xm = %1 y - 1 -3
[ T Jd ™
d 2
o 4m = /3 /
- * é . 9
QE Trouve %ﬁﬁ“%%’“@’\ de le \ 31
ME diane 135w ! =
ety [ 5 2 ;5;“%
% ;;
a=H3 70 & = 1 x +b
' 3> W)y L -
S - = -1 -4 +b
-
= |8
= T - <
9 - e »%}% é%
‘5 - ”é% - { ;"* 3% " %
: ¥
o= %l - 1
LY Zloy -3y - b
[
- 1 o
R “-\3 .| f’ . .
'$ —= =7 g=zL# -L¥
'3 o1y o
6% =)
Devoir : o
p. 140 # 5, 7, 8 et 9 p. 168 # 19 (important) p. 171 #27

13



Cours 5

5.1 Le point de partage

Soit le segment AB: p, B ay2)
r P(x.,y)
A (x1, y1
Le point P partage le segment ABdans un rapport r = X o= o AP
ra m PR

Alors les coordonnées du point P sont :

X = rv-Xa + fa- X ’E..* 3: rt’%a ’}{3“‘5;

Exercices :

1. Donnez le rapport r = Fo sachant que P est situé aux # a partir de A.

denc = 3

14



3. Trouvez les coordonnées du point qui partage le segment AB dans le rapport

B& partir de A. Voici les coordonnées des points A et B : A(-2,5) et B(3, 8)
Xi Y, X3 Y

donc rv =3
ra =
X = rt'x§+ra'Xt ‘j - rg‘%a + (3‘%‘
v, + g r. ¥ 72
X= 3.3 4 4.-7 3~.-3.g+‘+«5
344 3 + 4
x = 1 = 44
- Y
-

Rép: (55 )

4. Trouvez les coordonnées du point situé aux 2/3 du segment AB a partir de B.

Voici les coordonnées de A et B : A(-4, 6) et B(1, 2)

{"13 Xa Yo X9
r‘aaﬁ
X=T Xa +ra- X Y =Y, Foraey,
Fo + (o . +rln
X:Q.-Q#"l \3::& b + I.a
3+ | 3+
-~ - = I+
K=o 1 y= T
3 3
. _ H)
e —_— e
Rep (75—

15



5. Les points P, Q et R sont des points du segments de droite MN illustré ci-

dessous.

M

> Le point P est situé & mi-chemin entre les points M et N.
> Le point Q est situé aux 5/6 du segment MN, et ce, a partir de M.
> La distance entre les points R et M est le double de la distance entre les

points R et N.

Parmi les points P, Q et R, lequel est le plus pres du point N ?

Devoir :  p. 133 #3 et p. 135 du ai-je bien compris
p. 140 # 10, 11, 13 et 14

Mini-test #4 au prochain cours

16



Cours 6

6.1 Les propriétés d'obiets géométriques

La géométrie analytique permet de démontrer ou de vérifier certaines propriétés
d'objets géométriques.
Exercices :

1. Montrez que les diagonales d'un carré sont isométriques et perpendiculaires.

3 deA, ey A(2.5) e ¢ (6,1)

‘«§A

4

A /.5 d (A, C) (xa-x)% 4 (y,u-9)?

¢

f(b«a)“' + (1 -5)2

efTYe, Yy

! X

[ ]

Al d ¢B®,0) : B ((,5) et D(a.t)

%

dgs.%ﬂ:\j(a—sala + (1-5)7

= Vsa

Denc  cemme diA,c)y = dcr.DY les é%aﬁcﬁagtg

dun  carre sent semedr quel
?}) ‘Pt’h‘%t de Ac ¢ S') Ve Fieny <t
. = 336%‘: !"S ::'-q :ug L, * & n ‘::**%
Xa = X b-2 " -t 1 = -

Yrewe

4 te de BD : ‘
) Pen dene  les dsajsﬂacéﬁ

aa :Lj&‘%‘ = -5
Ao = X a - L -4

sont perpend: culaires

17



2. Montrez que le quadrilatére représenté par les points suivants A(2,3); B(6, 1)

C(2,6) et D(6, 4) est un parallélogramme:

4 Ly 2 paives de deeiles #/
4
< — i
= %) Hc‘a&%%’rgz que Ac /f BD
g e
e fﬁ&f’s"%’ ! ;5?%&%%5 ver bceauy
R =
! éé‘ﬁg’ nNeE cesSenr gmﬁ%i" ;&?&ii{zﬁs’% .
a '
! A

2) entrez que cd /1 AR

f} gim%é ¢ ¢D

i&s: %3 - Y,

e
o
§
£
i
§
[ =4

xa — XA -2 “4 5

aas Y, "9 . 1-3 a3
Xa =X o= a Y o
Comme a, = Qa olors €D / ég

%é?%é; A B D e st Bi en  tan gq?&igggfg@?a&%ﬁﬁﬁ,

cov ol gé?&i%gﬁ{, d peaires de dreites F;&feziiégii‘

Devoir :  p. 160 le ai-je bien compris

p. 163 # 8

Commencer les exercices préparatoires : p.155 #16, #17, 18
18



Cours 7 et 8 :

Exercices préparatoires : p. 140 #12, 16, 17, 18, 19
p.164 # 1-2-3-4-5-6-8-10-11-12-13-16-17-20
Faire un résumé
Cours 9 :
Examen toute la période
Début des exercices préparatoires d I'examen d'étape 1 (vous aurez droit a

une demi-feuille aide-mémoire pour l'examen d'étape 1)

19



